

## 革命烽火

## 东南警卫团的团长们(下)

□李元冲



东南警卫团的战前动员。

第五任团长梅永熙(1918—1986)海门泰兴镇人,1940年11月参加新四军,1941年6月入党,长期在海门从事武装斗争,先后任区大队教导员、东南警卫团营长、参谋长等职,参加过灵甸镇战斗、久隆镇战斗等多次重大战斗。1944年12月团长王澄在战斗中牺牲后,梅永熙任代理团长至抗日战争结束。其间,梅永熙带领地方武装不断出击,取得南阳村与海复镇之间的伏击战、久隆南窑头及悦来镇西公路伏击战等多次战斗的胜利。解放战争开始以后,梅永熙任东南警卫团副团长(无正团长),他率部挺进茅家镇、三厂镇、青龙港等地区,连续作战40多天,狠狠地打击了国民党军队和还乡团。1947年1月,梅永熙奉命率领东南警卫团四个连加入新组建的华中九分区独立七团,梅永熙任参谋长;1948年七团成为解放军华东野战军的主力,编为29军87师260团,梅永熙任副团长、代团长,参加了淮海战役、渡江战役等重大战役。新中国成立后,梅永熙调中央军委情报部任科长,1955年出任驻外使馆武官,1970年调任河南省信阳军区副司令员,1979年任河南省军区顾问,1982年以副军职离休。

第六任团长沈坚如(1914—1958),启东和合镇(今启东市寅阳

镇和合镇村)人,1939年参加崇明县民众抗日自卫总队(简称“崇总”);1940年随“崇总”北撤至海门,第二天即被批准入党,被任命为常备旅独立中队指导员;1943年底,日伪延期“清乡”时期,沈坚如调任东南县海东区委书记兼区长,1945年9月沈坚如由东南县委常委兼任东南警卫团团长,在东南警卫团任职的近一年时间里,他针对当时东南警卫团有一批战士入编野战军后,东南警卫团的人数减少,为应对国民党反动派企图发动内战的阴谋,他按照上级指示:一是大力扩充东南警卫团,将一批有战斗力的区乡民兵,发展为东南警卫团的战士,使东南警卫团的总兵力再次扩展为1500多名;二是收缴了一批日伪军的装备,日本宣布无条件投降后,日伪军惶惶不可终日,东南警卫团在与国民党的争夺中抢得了先机,收缴了一批日伪军的武器弹药,武装了自己。1947年11月,沈坚如调九分区八团任团长,1949年4月率部参加了渡江战役。解放后,沈坚如先后任苏州警备区团长、松江军分区副司令等职。1955年调总参谋部行政经济部任队列处处长,同年被授予上校军衔,荣获国家二级独立自由勋章、二级解放勋章等荣誉。

第七任团长曹持衡(1907—1989)启东惠萍镇人,1940年底参加

新四军,1941年加入中国共产党。1946年9月任启东警卫团团长,12月启东警卫团与海门警卫团合并,重建东南警卫团,曹持衡任团长。曹持衡在任职的11个月中,带领东南警卫团由战略防御进入了战略反攻阶段。粉碎了国民党反动派在还乡团的配合下,企图消灭我革命武装的阴谋。1947年5月下旬华中(华东中部地区的简称)九分区决定重创抗日战争时投靠日伪、抗日战争胜利后又投靠国民党反动派的徐容部,以粉碎敌人“清剿”“扫荡”的阴谋。九分区七团决定南下海启,与东南警卫团配合打击徐容部。七团与东南警卫团经过缜密研究,确定集中优势兵力攻打灵甸镇,经过3小时激战,全歼守敌,一举攻下灵甸镇。共计俘敌70余人,打死打伤40余人。接着又痛打援军,毙敌49余人、俘虏400余人。使徐容的主力损失惨重,同时也重创了参战的海门保安团和省保安团驻海部队。灵甸镇战斗使我方一下子由战略防御进入了战略反攻阶段。此战受到了华东军区和苏中军区的嘉奖。是年11月曹持衡调任九分区八团任副团长。新中国成立后,曹持衡参加了抗美援朝,回国后曾先后任南通军分区、扬州军分区副司令员等职。

## 旧文新刊

## 高等小学毕业生奖给廪增附生

□管劲丞

清末兴学,对各级学校毕业生都准科举旧有名目,分别奖给进士、举人、廪增附生,以示鼓励。通州各校赶上照行这项奖励制度的,实际只有通州公立第一高等小学校。宣统元年(1909年)冬,甲班毕业,经递报到部获准,即按规定,最优等奖给廪生、优

等奖给增生、中等奖给附生。当时科举才停,毕业生及其家庭子弟得此名目还引以为荣,有的甚至照旧例送报子、开贺、收人情。该校乙班毕业生奖励名单,呈报奉部复准,时在1911年7月,通州正忙着潮灾救济,学校登报通告,没有引起多大注意。不久武

汉事成过去,所以这一班毕业生,同样是“科名”到手,却不曾有前一班那样的兴头。过了三十年后,南通忽而续印《通庠题名录》,把这类受奖者包括在内,可是只载有甲班的廪生三十三名、增生四名,而没有乙班的廪生十名、增生十一名和附生二名。

## 海陵旧话

## 如皋早期对外贸易

□程太和

明末,如皋丝线畅销海外。清道光十三年(1833年)“五口通商”后,出口商品渐增。咸丰年间,安徽省徽州商人于如皋开设火腿栈,腌制火腿、腊肉等,销往苏南、浙江、广东等地,其中部分商品经香港转销南洋各地。光绪十一年(1885年),如皋火腿、腊肉销往美洲及港澳地区。清末,如皋香肠及手工艺品贴绒、包灯、折叠风筝等先后获檀香山博览会奖、南洋劝业会优异荣誉奖。柴湾镇菁华斋避秽卫生香,销往南洋并获奖。辛亥革命后,如皋出口品种有黄鼠狼皮、人发、猪鬃、白豌豆、山羊皮、鸡蛋、肠衣及手结丝线网、手套等,销往欧美各国。黄鼠狼皮、人发质地称优,于国际市场深受欢迎。猪鬃主要销往日本、美国。白豌豆主要销往日本、德国。

民国9年(1920年),如皋萝卜干出口南洋、港澳地区,这些萝卜干主要出自如皋东北乡的十三里港、十五里井、范家庄、周家庵、符杨庄、雪岸、牌楼、何家庄、丁家所(今属海安李堡镇)等地。民国19年(1930年),上海常茂粮行委托白蒲裕通恒粮行代为收购豌豆,外销日本。由于豌豆外销,出售价高于其他粮食(当时一升豌豆等于一升大米的价格),因而激发了农民种植豌豆的积极性。连续几年,总产量逐年增加。收购的范围原来是白蒲一带的农村,以后如皋(含今如东县及海安东部地区)、南通县一些集镇的银行也参与收购,再转手出售给白蒲裕通恒粮行。这些转手的银行,现收现转售,运输距离近,周期短,可获利而又不冒风险。裕通恒粮行从开始每年收购3000余包,到后来增加到每年收购10000多包,约合200多万千克。收购大量豌豆,先用6毫米×6毫米的细眼筛子,筛去颗粒小的豌豆和泥沙杂质,然后临时招收本镇和附近农村的劳力(绝大部分是妇女儿童),手工逐粒拣出绿色的、发黑的、有斑点的豌豆,成为纯一色、粒粒一般大小的“脚豌”。应招从事这项临时工的人,自带筛子。先领取一筛子豌豆拣净后送交专人验收,认为合格后,再领下一筛子豌豆,否则要返工重拣。每天收工前按各人拣出的“脚豌”多少计酬。拣出“脚豌”一升可得铜钱七至八枚。拣得最多的人每日可得七十或八十枚。在收购旺季时最多招临时工400人左右。当时,增加了本镇及附近农村部分居民的收入。裕通恒粮行实际上是上海常茂粮行代购、代筛拣豌豆的分支机构。裕通恒粮行收购的大量豌豆,成为上海常茂粮行同日商贸易具有一定垄断性的货源,从而在很大程度上操纵了豌豆的价格,迫使日商难于任意杀价。裕通恒粮行也不致因资金拮据而亏本出售,虽然不能直接同日商接触,却可以获取稳定利润。

20世纪30年代初中期,有外商在如皋开设茂林、培林、班达、安利等洋行,常年收购肠衣、猪鬃、鸡蛋。民国30年(1941年)冬,太平洋战争爆发,如皋对外贸易停止。民国34年(1945年)秋,抗战胜利,恢复外贸业务,大多由美商经营。